

# 愿世界杯温暖所有的等待

——写在中國女足出征前

“四年又过去了，很不舍，希望在地上能多踢一分钟就多踢一分钟……”2019年6月在法国蒙彼利埃，当中国女足无缘世界杯8强后，前锋李影一度掩面哭泣，说出了这段话。

时间真的很快。7日，她的队友们，又将带着对足球的热爱，再次启程，在澳大利亚登上她们梦想的舞台，四年一次的世界杯。

当去年夺得亚洲杯冠军的光芒，在与欧洲球队较量处于下风的热身赛中逐渐被淡忘时，主教练水庆霞公布的23人名单，堪称现阶段中国女足能拿得出手的“最高配置”，技术全面和经验丰富的球员，基本都入选了。

困难摆在眼前。上届世界杯，中国队四场比赛只进一球，仅以小组第三成绩晋级16强。本届杯赛扩军为32队，每组前两名才能出线，意味着与夺冠热门英格兰队同组的中国队，需压制住世界排名接近的丹麦队、从世预赛附加赛突围的海地队，力争夺淘汰赛资格。

差距是明显的。在欧洲拉练时，中国队与瑞士、西班牙队的热身赛中，身体对抗、脚下速率、传接球的默契程度，都不及对手。考虑到世界杯的强度和速度远高于热身赛，近些年和世界强队较量不多的中国队，将面临更大考验。

但即便如此，敢于展现全部实力的信心，以挑战者姿态拼下对手的勇气，是一定要有的。这份名单里，存在这种希望。

后防线上，2015年世界杯时年仅22岁就当队长的吴海燕，此次将第三次参加世界杯。前国青队长汪琳琳与蒯加星两位“00后”，逐步挑起大梁。上届世界杯打后腰的姚伟，也能踢后卫。统领防线的中后卫组合，或将从她们中产生。

中场方面，效力于苏超凯尔特人的沈梦雨，堪称名单上的一个惊喜。上月，国际足联报道称，这名21岁的球员，能帮助球队从防守到进攻“无缝过渡”，还能“用灵巧的触球



7月5日，中国女足队员吴海燕（右二）在训练中折返跑。当日，中国女足在青岛海信体育中心训练，备战2023年女足世界杯。新华社记者丁旭 摄

和无可挑剔的视野，掌控比赛节奏”。如果沈梦雨能将这样的表现带到国家队，对欠缺比赛掌控力的全队来说，是关键的一环。

此外，组织型中场张馨，技术型的古雅沙和张馨，擅打后腰的姚凌薇，护球和得分能力出色的王珊珊，老将娄佳惠等球员，都有望在中国队常打的442体系中，扮演重要角色。

其他海归球员有怎样的发挥，同样令人期待。在西班牙踢球的杨莉娜能否增强中场厚度？在美国和瑞士踢球的王霜和张琳艳，作为技术最突出的前场多面手，能否在关键时刻打破局部平衡？上赛季在澳超的吴澄舒和肖裕仪，回到熟悉的赛场，能否丰富进攻手段？效力于“大巴黎”的李梦雯能否贡献球队欠缺的边后卫助攻能力？曾在英超踢球的唐佳丽能否找回巅峰状态？

这些疑问，虽不可能都是肯定的答案，但表明这支中国队的板凳深度是有的，且每个球员都有鲜明的技术特点。相信水庆霞将在最后两周备赛期，选出出现阶段的“最强阵”，做好足够的战术储备。

从2015年起，以吴海燕、王珊珊、王霜等为代表的新一代女足，已连续打进两届世界杯（加拿大、法国）和奥运会（里约、东京）决赛圈，书写了她们的精彩。人生能有多少个四年？当一些球员将最后一次参加世界杯时，期待她们能尽情享受这个舞台。而在南半球的冬季，门票销售超百万张的世界杯，也是对她们的热爱和等待最温暖的回馈。

新华社记者 岳东兴



7月5日，中国女足主帅水庆霞（右三）点评训练情况。新华社记者丁旭 摄

新华社记者 丁旭 摄

## 14部门联合部署 2023暑期儿童关爱服务活动

新华社北京7月5日电（记者黄明 王明玉）全国妇联等14部门日前印发通知，联合部署开展“少年儿童心向党 关爱守护伴成长”2023暑期儿童关爱服务活动。

通知指出，各地各部门要抓住暑期时机，组织开展丰富多彩的“少年儿童心向党”道德实践活动，集中开展革命传统教育，用好生动鲜活教材讲好领袖的故事、党的故事、新时代的故事。要针对暑期儿童意外伤害易发多发的特点，集中推出一批家长长应知应会、务实管用课程，提供个案指导服务，帮助

家长切实履行好监护职责，加大宣传教育力度，共同守护儿童假期安全。

通知要求，各地各相关部门要因地制宜组织开展生动有趣的参观体验和研学实践活动，丰富儿童暑期文体生活，帮助儿童提升综合素养。要特别关注留守流动儿童、困境儿童等特殊儿童群体的实际需求，集中进行摸排走访，深化结对帮扶，鼓励有条件的学校积极承担暑期托管服务工作，积极推动用人单位、村（居）委会、社会组织等开设暑期托管班，帮助家庭缓解假期儿童看护难问题。

## 我国移动物联网终端用户超过20亿

新华社北京7月6日电（记者郭宇靖 阳娜）记者从正在北京召开2023全球数字经济大会上了解到：截至今年5月底，我国已累计建成5G基站284.4万个，移动物联网终端用户超过20.5亿，在全球主要经济体中率先实现“物”连接数超过“人”连接数，数字经济发展基石日益巩固。

来自工信部的数据显示，数字经济和实体经济融合步伐持续加快。截至今年5月底，重点工业企业关键工序数控化力达到59.4%，累计培育出1700多家引领行业发展的数字化车间和智能工厂，全国具有一定区域和行业影响力的工业互联网平台超过240个，重点平台连接设备超过8900万台（套），新应用、新场景、新业态持续涌现。

数字经济核心产业不断壮大，数字产业成为推动数字经济发展的重要力量。今年前5个月，我国软件业务收入超过4.3万亿元，同比增长13.3%，信息技术服务收入达到2.84万亿元，其中云计算、大数据服务共实现收入4366亿元，为技术创新和经济社会发展注入了生机和活力。

## 第15届巴黎中国电影节 将于10月11日在巴黎开幕

新华社巴黎7月5日电（记者陈毓珊）巴黎中国电影节主席高醇芳5日说，第15届巴黎中国电影节将于10月11日至20日在巴黎举办。

第15届巴黎中国电影节新闻发布会当天在巴黎举行。高醇芳在会上介绍说，本届电影节除电影放映外，还将围绕中法喜剧片、功夫片举办研讨会等。

高醇芳说，在中法两国政府支持和一些企业帮助下，巴黎中国电影节已成功举办近20年。今年电影节主题是喜剧电影，由于中国武侠电影也深受法国观众欢迎，还会特别放映几部功夫片。

高醇芳说，在中法两国政府支持和一些企业帮助下，巴黎中国电影节已成功举办近20年。今年电影节主题是喜剧电影，由于中国武侠电影也深受法国观众欢迎，还会特别放映几部功夫片。

据悉，巴黎中国电影节自2004年创办以来，已累计介绍放映故事片、纪录片、动画片、短片等480余部中国影片。电影节致力于扩大中国电影观众群，为中国电影进入海外市场拓宽道路，为中法合拍电影项目提供机会。

## 为什么看上去活泼开朗的人也会得抑郁症？

新华社北京7月6日电（记者侠克）看上去活泼开朗、经常微笑的人，为什么也会得抑郁症？如何区分是抑郁情绪还是抑郁症？如何识别患者的极端行为？记者采访了首都医科大学附属北京安定医院抑郁症治疗中心的相关医学专家。

### 心情抑郁正常吗？

首都医科大学附属北京安定医院抑郁症治疗中心副主任医师史晓宁说，首先要正视抑郁情绪。抑郁情绪是很常见的情感反应，当人们遇到精神压力、生活挫折、痛苦境遇、生老病死、天灾人祸等情况时，理所当然会产生抑郁情绪。

但是抑郁症则不同，它是一种病理性的心境障碍，与遇到挫折后出现的单纯抑郁情绪不同，还会有其他症状，且持续时间久，严重程度重，危害也更大。

### 如何区分抑郁情绪和抑郁症？

专家介绍，导致短时间出现抑郁情绪的原因很明确，比如受家庭变故、工作不顺等因素影响而陷入情绪低谷，这种感受和抑郁症的情绪低落很像，但程度较轻或很快可以自行缓解。抑郁情绪持续时间一般不会超过两周。

抑郁症则是受遗传、环境等多

因素影响，长期存在的一种状态，可能没有缘由就会爆发，也可能在某件事情触发下爆发。抑郁症患者每天大部分时间都处于抑郁情绪中，且这种状态持续时间很长，至少两周以上。

“抑郁情绪并不影响对生活的热爱，反而人们在情绪低落时会通过自己感兴趣的事情进行调节、放松身心，比如购物、健身、享受美食等。”史晓宁表示，抑郁症患者则会对之前热衷的事情丧失兴趣，变得懒散，意志消沉，每天都无精打采。“心里明明很清楚自己需要去做什么，但是身体根本行动不起来。而且，抑郁症会伴随着身体各方面的变化，比如记忆力和注意力都大不如从前，还会进行自我贬低。”

### 经常微笑的人也会得抑郁症？

“抑郁症患者可能表面看上去是开心的，但内心并不能达到喜悦的感受，笑容只能停留在嘴角，通常称为‘微笑型抑郁症’。”史晓宁说。

首都医科大学附属北京安定医院抑郁症治疗中心主任医师赵茜说，抑郁症患者存在着刻意伪装的现象。“部分患者有病耻感，他们会在外人面前装成一副正常的样子，但在亲近的人面前就会放下这种伪装。”赵茜说，微笑型抑郁症者

在受到关怀的时候，可能会流露出一些忧郁情绪，主动寻求帮助，所以需要多关心身边出现此类情况的人。

### 抑郁症患者在发生极端行为前有哪些先兆？

专家介绍，患者可能会写遗书，或通过各种方式向家属交代遗言。“出现这种情况是需要我们引起重视的。”史晓宁说，有些患者的行为可能比较隐蔽，比如会将特别贵重的物品送给亲朋好友，或者突然与家人失联、离家出走，一旦出现异常行为就要引起高度重视。

“服药治疗期间，也要提高警惕。”史晓宁说，部分患者可能长期服药效果都不是特别好，某一天突然说“我好了”，此时的病情突然变化要引起重视，有可能不是真的“好了”，而是患者已经想采取极端行为。还需要注意的是，初次治疗的患者在服药初期，家属会觉得患者活动量增加了、能下楼了，就认为病情好转了。“此类情绪的缓解、行为活动的增加也是要提高警惕的，因为往往在治疗初期，抑郁情绪可能并没有那么快缓解，但具有一定的行为能力，此时如果患者既往有极端行为的表现，就需要高度注意。”史晓宁说。

## 夏日额仑草原



时值夏日，位于内蒙古自治区通辽市霍林郭勒的额仑草原风景如画。这里地处科尔沁草原、锡林郭勒草原和呼伦贝尔草原交会处，是

内蒙古自治区保存较为完整的原生态草甸草原之一。图为7月5日，马群在草原上奔跑（无人机照片）。

新华社记者 连振摄